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WOJEWÓDZKI KONKURS GEOGRAFICZNY 
MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA 

 
Nie przyznaje się połówek punktów. 

W zadaniach, za które przewidziano maksymalnie jeden punkt, wymagana jest odpowiedź w pełni 
poprawna. 

Punkty przyznaje się za każdą poprawną merytorycznie odpowiedź, nawet, jeśli nie została 
uwzględniona w schemacie oceny (decyzję w tym zakresie ostatecznie podejmuje komisja wojewódzka 
podczas weryfikacji prac). 

Za poprawne obliczenia będące konsekwencją zastosowania błędnej metody nie przyznaje się punktów. 

Wymagana jest pełna poprawność zapisu.  
 
Numer 
zadania 

Poprawna odpowiedź Liczba 
punktów 

1. 

1. Merkury;   2. Mars;   3. Saturn;   4. Neptun 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

2. 

Możliwe odpowiedzi: 
- zmiany oświetlenia Ziemi,  
- zmiany wysokości górowania Słońca na poszczególnych obszarach, 
- występowanie pór roku,  
- zmiany miejsc wschodu i zachodu Słońca w różnych porach roku, 
- zróżnicowanie klimatów, 
- zmiany długości dnia i nocy, 
- dzień polarny i noc polarna w strefie okołobiegunowej. 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 3 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

3. A, C, E 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 1 p. 

4. 
h = 50° 
1 p. za właściwy sposób liczenia oraz poprawny wynik 1 p. 

5. 

Podkreślone kolejno: latem, zimą, w południe słoneczne. 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 3 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

6. 

Na Grenlandii: C;    W Azji: B;    W Ameryce Południowej: B;    W Australii: A 
Za 1 prawidłowe zaznaczenie – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe zaznaczenia – 1 p. 
Za 4 prawidłowe zaznaczenia – 2 p. 

2 p. 

7. 1 p. – za obliczenie różnicy czasowej: 2 godz. 04 min 
1 p. – za obliczenie godziny: 13.19 2 p. 
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8. 21.00 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 

1 p. 

9. B 1 p. 
10. D 1 p. 

11. 

1. P;   2. P;   3. F 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 3 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

12. 

Podkreślone kolejno: północnoamerykańskiej, oddalają się od siebie, magmy, Hekla 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

13. 

1. A;   2. B;   3. B 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 3 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

14. 
1. P;   2. F 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 1 p. 

15. 1. B. 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 

1 p. 

16. 

1. Białoruś;   2. Słowacja;   3. Rosja;   4. Niemcy;   5. Litwa;   6. Ukraina;   7. Czechy 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 – 5 prawidłowych odpowiedzi – 2 p. 
Za 6 – 7 prawidłowych odpowiedzi – 3 p. 

3 p. 

17. C 1 p. 

18. 

1. Portugalia;    2. Islandia;    3. Ukraina 
Za 1 właściwe skreślenie – 0 p. 
Za 2 właściwe skreślenia – 1 p. 
Za 3 właściwe skreślenia – 2 p. 

2 p. 

19. 

1. Islandia;    2. Włochy;    3. Białoruś;    4. Wielka Brytania 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

20. 
1. D; 2. A; 3. C; 4. B 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 1 p. 

21. 

1. Paryż;   2. Londyn;   3. Londyn;   4. Paryż 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 
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22. 

1. Wyżyna Lubelska 
2. Pobrzeże Słowińskie 
3. Tatry 
4. Wyżyna Krakowsko-Częstochowska 
Za 1 prawidłową odpowiedź – 0 p. 
Za 2 – 3 prawidłowe odpowiedzi – 1 p. 
Za 4 prawidłowe odpowiedzi – 2 p. 

2 p. 

23. A 1 p. 

24. 
Przyczyny: B, C  
Skutki: A, D 
1 p. za odpowiedź w pełni poprawną 

1 p. 

25. B 1 p. 

26. 

Przykładowe poprawne odpowiedzi: 
- ujemny przyrost naturalny, 
- ujemne saldo migracji, 
- starzenie się społeczeństwa, 
- zmniejszanie się liczby ludności, 
- w województwie podlaskim postępuje proces depopulacji, w porównaniu do 2013 roku 
liczba mieszkańców zmniejszyła się o ponad 10 tys. osób, 
- największy ubytek ludności na przestrzeni ostatnich czterech lat dotyczył powiatów: 
sokólskiego, bielskiego, siemiatyckiego oraz hajnowskiego, 
- negatywne tendencje w zmianie struktury wiekowej mieszkańców, 
- zmniejszeniu ulega liczba ludności w wieku przedprodukcyjnym i w wieku 
produkcyjnym, 
- zjawisko „drenażu mózgów”, proces polegający na niekorzystnym odpływie 
wykształconych zasobów ludzkich, 
- nadwyżka osób opuszczających województwo nad liczbą osób osiedlających się w 
regionie, 
- saldo migracji wewnętrznych utrzymuje się na niezmiennym ujemnym poziomie. 

1 p. 

Razem: 40 punktów 


